

Вопросы защиты животных в рамках ФЗ "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Научный руководитель – Кафанова Ольга Владимировна

Сокол Полина Витальевна

Студент (магистр)

Луганский национальный университет им. В. Даля, Луганск, Украина

E-mail: Sokol_oks@mail.ru

Популяризация темы защиты животных сегодня актуальна во множестве государств. Процессы гуманизации отношения к животным, прежде всего, связаны с активным развитием технологий: масштабы обращения с животными как с ресурсами уменьшаются, представители животного мира признаются чувствующими, способными эмоционально выразиться и мыслящими живыми существами [1]. Законодательный запрет жестокого обращения с животными - необходимая мера также для поддержания и защиты нравственных начал общества в государстве. Принятие ФЗ "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" - серьезный шаг в сфере защиты животных, до его принятия правовая база в этой сфере ограничивалась лишь ст. 245 УК РФ, а также отдельными положениями ГК РФ, КоАП РФ и ФЗ «О животном мире», положения которого носили скорее декларативный характер и практически не защищали животных от жестокости. Рассмотрим отдельные положения закона. В соответствии со ст. 4 одним из принципов данного закона является «научно обоснованное сочетание нравственных, экономических и социальных интересов человека, общества и государства»[2], в связи с подобной формулировкой непонятно как с таким принципом коррелирует непосредственно защита животных, ведь в таком случае речь об интересах людей в сфере использования ими животных. Определение такого принципа недопустимо, если речь идет о действительной защите животных. В соответствии с ст. 10 «Особые условия, обеспечивающие защиту людей от угрозы причинения вреда их жизни и здоровью животными»[2] законодатель определяет порядок обращения с животными, обеспечивающий безопасность людей в отношении с животными. П.1 данной статьи укрепляет институт эксплуатации животных в цирках, зоопарках, зоосадах, дельфинариях, но при этом п.6 ст.11 запрещает организацию и проведение зрелищных мероприятий, влекущих за собой нанесение травм и увечий животным[2]. Эти нормы противоречат друг другу, невозможно дрессировать животных без применения к ним физической силы, голода и издевательств. Необходим полный запрет эксплуатации животных в индустрии развлечений. На сегодня более сорока пяти государств ввели общенациональный или локальный запрет использования животных в цирках, такой опыт однозначно положительный, ведь данный подход способствует благополучию страны путём утверждения более высокой нравственной планки[3]. В соответствии с ст.12 запрещена пропаганда жестокого обращения с животными, в п.2 рассматриваемой статьи указано, что: «Запрещаются производство, изготовление, показ и распространение пропагандирующих жестокое обращение с животными кино-, видео- и фотоматериалов, печатной продукции, аудиовизуальной продукции, размещение таких материалов и продукции в информационно-телекоммуникационных сетях (в том числе в сети "Интернет") и осуществление иных действий, пропагандирующих жестокое обращение с животными»[2]. Соотношение публикаций живодеров в сети «Интернет» и публикаций о помощи травмированным животным

несоизмеримо, в соответствии с такой формулировкой зоозащитники и люди, пропагандирующие отказ от эксплуатации животных во всех сферах могут нарушить закон. Необходима иная формулировка запрета пропаганды, определяющая какая именно информация может расцениваться как пропаганда жестокости. Существует пять основных сфер использования животных людьми: животноводство, пушное звероводство, эксперименты, развлечения (охота, цирки, зоопарки и т.д.), взаимодействие с животными - компаньонами (кошки, собаки). Положения закона касаются лишь одной сферы - взаимодействие с животными - компаньонами, вне сферы правовой защиты остается большая часть тех, кого необходимо защищать. В таком случае было бы целесообразнее назвать закон - законом «О защите животных-компаньонов», ведь остальные четыре сферы с системной жестокостью - масштабные, поэтому требуют полноценные главы или отдельные законы. Закон, защищающий животных не должен их разграничивать и делить, распространяясь лишь на отдельные виды. Общество настаивает на том, что стране нужен именно закон «О защите животных от жестокости», а не какие-либо другие законы, отражающие совсем иную суть, в содержании рассматриваемого закона почти все нормы о человеке и его интересах, а не о защите животных от жестокости [4]. Таким образом, несмотря на многочисленные пробелы ФЗ "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", его принятие - действительно прорыв в сфере взаимодействия с животными. Запрет контактных зоопарков (п.4 ст.15), запрет убийства животных в приютах (кроме особых случаев невыносимого страдания) (п.11 ст.16), обязывание заботиться о домашних животных, стерилизовать их, обеспечивать медицинский уход (ст.13), введение инспекторов - добровольцев, занимающихся деятельностью по фиксации фактов правонарушений в отношении с животными (ст.20) [2] - это уже миллионы спасенных жизней. Это первый шаг к изменению сознания в обществе, к формированию совершенно новой идеологии и философии отношения людей к животным.

Источники и литература

- 1) Русская служба BBC [Электронный ресурс] / Можно ли обойтись без опытов на животных: — Режим доступа: http://www.bbc.com/russian/science/2015/03/150317_vert_fut_will_we_ever_end_animal_testing.
- 2) Федеральный закон от 27 декабря 2018 г. N 498-ФЗ "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" [Электронный ресурс] / Официальный интернет портал правовой информации: - Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201812270064>.
- 3) VEGETERIAN journal [Электронный ресурс] / Цирки без животных. 45 стран запретили варварские развлечения: — Режим доступа: <https://vegjournal.com/filosofiya/etika/1690-tsirki-bez-zhivotnykh-45-stran-zapretili-varvarskie-razvlecheniya.html>.
- 4) Вита – центр защиты прав животных [Электронный ресурс] / Доклад Ирины Новожиловой, президента Центра защиты прав животных "ВИТА": — Режим доступа: <http://www.vita.org.ru/new/2017/fev/14.html>.